C. DAP SO — HUONG DAN — LOI GlA| s

$1. TINH DON PIEU CUA HAM SO

11 € ll .
2 4

1.2. a) Ham s6 nghich bién trén méi khodng (—e= ; 0) va (0 ; 1), déong bién trén
moi khoang (1 ; 2) va (2 ; +e0).
b) Ham s6 nghich bién trén moéi khoang (—eo ; —1) va (1 ; +e=), dong bién
trén khoang (-1 ; 1).
¢) Ham s6 nghich bién trén khoang (0 ; 1) va dong bién trén khoang
(1 ; +eo).
d) Ham s6 nghich bién trén khoang (—eo ; —1) va dong bién trén khoang

(=13 +eo).

1.3. a) Ham s6 nghich bién trén khoang (—-m : %] va dong bién trén khoang

)

s L

2

b) Ham s6 nghich bién trén khodng (—ee ; 2) va dong bién trén khodng

(2 5 +o0).

c) Ham s6 nghich bién trén mbi khodng [um;mﬁJ vil [ﬁ, +-=<=].

2 2
dong bién trén khoang [—% : ?}

d) Ham sé dong bién trén R.

Hutong dan

a) f1(x) = (x+ 1)°Qe-1); b) £1(x) =307 + D(x—2);
¢) fi(x) = x2(3-4x°) ; d) f'(x) = 7' Bx = 1)%.
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1.4.

1.5.

1.6.

1.7,

Giai. a) Ham s6 lién tuc trén doan [1 ; 2] va ¢é dao ham

}:'=1_—x~=:0 voi moi x € (13 2).

u"Zx e
Do dé ham s6 nghich bién trén doan [1 ; 2].
b) Ham s6 lién tuc trén nira khoang [3 ; +e0) va cd dao ham

x R
V= ——=——=2>0 véimoixe (3; +=).

x> -9

Do dé ham s6 dong bién trén nira khoang [3 ; +o).

Gigai.c) Vi y'=-1+ 2; < 0 v6i moi x € R nén ham s6 nghich bién
X +8

trén .

Giai. Tacd f'(x)=1-sin2x ;

f(x) =0 sin2x =1

i x=£+k:r:, ke Z.
4
Ham s6 f lién tuc trén méi doan [E+kn : §+(k+ I)n] vi ¢6 dao ham
i 23 : b8 T
f'(x) >0 véi moix e (Z—i-kﬂ:; Z+[k+”n} ke Z.

Do d6 ham s6 dong bién trén moi doan [%Jrkﬂ: :E+(k+l}ﬂ::|, k e Z.

Vay ham s6 dong bién trén R.

Giai. Taco y' =1- véi moi x # 1.

s 1

e Néum <0 thi y' > 0 vdi moi x # 1. Do dé ham s6 dong bién trén moi
khoang (—ee ; 1) va (1 ; +ee).
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e Néum >0 thi
_.rz—-21+1—m‘
(x = 1)

JZ‘

}='=04:>x2-2,r+1-m =0 & x=!i\/ﬁ_:,

Bang bién thién

X | —oo 1—fm 1 L +~/m +o0
- 0 +

Ham s6 nghich bién trén méi khoang (1 —~/m : D)va(1: 1+ Jm).

Diéu kién doi hoi khong duge thoa man.

Viy ham s6 dong bién trén moi khoang xdc dinh cua né khi va chi khi m < 0.

1.8. Gidi. Tac6 f'(x) = —x" +4x+2a + 1.

32

N=2a+5: A=0=a= —g.

e Néua = —% thi f'(x) = —(x - 2)2 <0 voi moix € R, f'(x) =0 chi tai
diem x = 2. Do d6 ham s6 nghich bién trén R,

e Néu A’ > 0 thi phuong trinh f'(x) = 0 ¢6 hai nghiém phan biét x,, x, (gia
st x; < X, ). Dé thidy ham s6 f dong bién trén khodng (x;;x,). Diéu kién
doi hoi khong duoc thoa maén.

e Néu A' <0, tirc 1a a < —% thi f'(x) <0 véi moi x € R. Do dé ham s6
nghich bién trén R.
Vay ham s6 nghich bién trén R khi va chi khi

g{-—i.
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1.9.a) fi(x) =0véimoixe R.
b) f(x) = sina véi moi x € R.
Hudng ddn
b) Tir a) suy ra rang f 1dy gid tri khong doi trén R. Do do
fx)= f(0)=2- sin’a — 2cos’a = sin’a Vvéi moi x € R.
1.10. Giai. a) Ta ¢

= ) X sinx
f'(x) = —sinx + cosx tan— +

2 X
2c08™ —
2
. X X
= —SInxX + cosx tan— + tan—
. b,
= —sinx + tana(l + COSX)

. X X
= —sinx + tanE.Zcosz—

: ; = e m N
= —sinx +sinx =0viimoixe |——;—|.
( - 4]
-, B - " - - & ] n T
b) Tir a) suy ra rang f 1a m6t ham hang trén khoang (—Z g EJ

Do dé f(x) = f(0) =1 vdi moix e (—E : EJ
1.11. Giai. a) Ham s6 xdc dinh va lién tuc trén nia khoang [2 ; +ee).

: 2

| (5x—8) i ;

fiix) = 2(2.&,‘_:{-2 % ] L— > 0 voi moi x € (2 ; +e0).
24,1 - VX =

Do do6 ham s6 dong bién trén nira khoang [2 ; +ee).

b) Ham s6 lién tuc trén doan [2 ; 3], fi2)=0,f(3)=18. ViO < 11 < 18
nén theo dinh 1i vé gia tri trung gian ciia ham s6 lién tuc, ton tai sé thuc
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c e (2:3)saocho f(c) = 11. S0 thuc ¢ la mot nghiém cia phuong trinh
da cho. Vi ham s6 f dong bién trén [2 ; +ec) nén ¢ la nghiém duy nhat
cua phuong trinh.

1.12. Gidi. a) Ham s0 lién tuc trén doan [0 ; «t].
Ta co f'(x) = 2sinxcosx —sinx
= sinx(2cosx — 1), x € (0 : m).

Vi khi do sin x > 0 nén

Fix) =0 & cosx =

b2 | =
u_l::l

Bang bién thién :

T
X 0 g n
f(x) + 0 -
fx) 5
|, e 1 i

Ham so déng bién trén doan [U : g} va nghich bién trén doan B}: : TE}

b) ®« Ham s6 f lién tuc trén doan [-g— . '.I"E:|, f[{—:-] = % va f(n) = —1. Theo
dinh Ii vé gid tri trung gian cia ham s6 lién tuc, véi moi m € (-1 ;1) C

{—l %] ton tai mot so thuc ¢ € {g RJ sao cho f(c) = 0. S6 ¢ 1a nghiém

cua phuong trinh trong b). Vi ham s6 f nghich bién trén [g : n:] nén trén
doan nay, phuong trinh ¢6 mot nghiém duy nhit.

e Vi véi moi x € [[};g], taco 1l £ f(x) < % nén phuong trinh da néu
khong ¢6 nghiém véi me (-1 ; 1).

Viay phuong trinh da cho ¢6 mét nghiém duy nhat thuée [0 ; w].
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1.13. Giai. a) Ham s6 da cho lién tuc trén nira khoang [ﬂ : g) Ta cod

=3

f'(x) = 2cosx + 5
COs™ X

”
2¢0s” x — 3cos” x + 1

2
cos X

2 :
_ (I—cosx)"(2cosx +1) >0 véi moi x € [{J g]

P
Cos X

Do d6 ham s6 f dong bién trén nua khoang [0 g]

b) Tira) suy ra f(x) > f(0) =0 véi moi x € (0 ,g) tic 1 ta c6 bit ding
thirc can chang minh.

1.14. Gidi. a) Ham s6 f lién tuc trén nira khoang [ﬂ %J va ¢6 dao ham

fi(x) = ]7 —1=tan’x >0 véi moi x € ([};EJ.
cos” X A

Do d6 ham s6 dong bién trén nira khoang [D g]

b) Tira) suy ra f(x) > 0 véi moi x € [o %J tic 1a

y : T
tanx > x v01 moi x € (D ,E)
Xét ham so

3
g(x) =tanx — x — 1? trén nua khodng [0 g]

- e L 5 Tl: [ # e
Ham s6 hién tuc trén ]:0 E] va cO dao ham

g{x)= 12 —1-x* = tan’*x — x* > 0 v6i moi x € [{] : E]
cos” x 2
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(vi tanx > x véi moi x € {0 g] ). Do dé ham s6 dong bién trén nua

khoang [{J g] va g(x) > g(0) = 0 vdi moi x € [U T—;J Tir d6 suy ra bit

dang thic cin chimg minh.

1.15. Giai. a) Ham s6 f lién tuc trén doan {0 : Ej| va ¢6 dao ham

2 4

4 1 4 —
flix) = —- = ﬂ"—taanr,J':E (ULE}
T cos"x n

4-m
8

fix) =0+ tanx =

Dé dang thay rang 0 < i a]= tan%. Do d6 ton tai mot s6 duy nhét
n
e [{];EJ sao cho tang = 4_ﬁ-
4 n

Bang bién thién

T
X 0 o it
4
Jf'(x) + 0 -

0 0

Ham s& dong bién trén doan [0 ; @] va nghich bién trén [a; E]
b) Theo bang bién thién, ta co
i s
flx) =20 véi moi x € [0 : Z}

Tir d6 ¢6 bit dang thite cdn chitng minh.
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